

Ресурсы добровольчества

Добровольчество имеет большие воспитательные ресурсы:

- способствует развитию навыков общественной деятельности,
- формирует нравственные ценности, активную гражданскую позицию,
- воспитывает патриотизм,
- формирует толерантность как основу строительства конструктивных отношений с окружающими людьми;
- мощный инструмент формирования и развития коммуникативных, организаторских качеств личности, проектного мышления, повышения психологической устойчивости
- формирует навык принятия решений;
- развивает коммуникативные навыки;
- корректирует дисгармоничность личности молодых людей, сформировавшуюся в результате педагогической безграмотности взрослых, особенностей микросоциального окружения;
- инструмент формирования социальной и гражданской зрелости, через развитие социальной и гражданской ответственности;
- возможность молодым людям проявить себя и реализовать свой потенциал.

Представители молодежи имеют множество конструктивных идей, которые могут быть на местном уровне преобразованы в конкретные проекты и реализованы в интересах социума. При надлежащей поддержке, успехи в реализации проектов помогают молодым людям стать активными членами общества, обрести уверенность, воспитать в себе чувство ответственности и самостоятельности. Поэтому на всех уровнях власти необходимо всесторонне содействовать реализации социальных проектов, особенно в сфере добровольчества.

Кроме того, организация добровольческого труда молодежи в России, вовлечение молодых людей в многообразную общественную деятельность, направленную на улучшение качества жизни, включены в число приоритетных направлений Стратегии государственной молодежной политики в Российской Федерации, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 18.12.2006 N 1760-р.

Никогда не сомневайся в том, что мир может изменить
небольшая группа думающих, самоотверженных граждан —
на самом деле именно так и происходит.

Маргарет Мид

История добровольчества

Деятельность, основанная на принципах добровольчества, давно получила признание на самом высоком международном уровне и имеет глубокие исторические корни. Добровольчество как идея социального служения зародилась вместе с понятием о социуме. Однако только в XX веке добровольчество стало приобретать черты всеобщего социального феномена. Рост интереса к добровольчеству является показателем зрелости гражданского общества. За последние несколько лет в России наметилась тенденция на популяризацию добровольческой деятельности, повышение интереса к волонтерству. Однако добровольчество - явление для России не новое. Добровольческое движение в России имеет свои корни, уходящие в глубь истории страны, ее традиций и культуры.

В России история волонтерского движения изначально связана с деятельностью православной церкви, позднее – с инициативой первых некоммерческих общественных объединений – земств, учителя и врачи которых много делали для русского крестьянства. В России же возникло и первое женское волонтерское движение – сестры милосердия,

которые во время русско-турецкой войны добровольно отправились на фронт, чтобы помогать раненым солдатам. Развитие гражданских институтов общества постепенно позволило расширить ответственность за социальное служение, распределив его между государством, церковью и общественностью

Взаимопомощь, бескорыстная поддержка ближнего были неотъемлемой частью жизни простого населения Руси. Это и совместное строительство нового дома в деревне, и сборы пожертвований добровольцами на строительство школ, больниц и храмов.

Со временем добровольчество и благотворительность становятся частью государственной внутренней политики. Окончательно это оформляется в эпоху Петра I. Законодательством этого времени предписывалось помещать неспособных к труду в госпитали, богадельни, раздавать престарелым и увечным "кормовые" деньги, устраивать госпитали для незаконнорожденных, заботиться о воинских чинах.

Екатерина II и императрица Мария Федоровна стали основателями многочисленных благотворительных заведений. Был задан тон, в соответствии с которым патронирование благотворительных заведений стало основным общественным занятием дам из придворного круга и жен государственных деятелей.

Екатерина II первой ввела в практику модель «просвещенной» благотворительности. Одним из примеров такой деятельности стал Смольный институт, созданный для воспитания девушек – носительниц идей просвещения. При Екатерине II возникла сеть воспитательных домов для детей-сирот и незаконнорожденных ("ззорных") младенцев. В России это стало благотворительной новацией. 1 сентября 1763 года по указу Екатерины II был издан Манифест об "Учреждении Московского Воспитательного дома". Строили этот дом на частные пожертвования. Через шесть лет такой же дом открыли и в Петербурге. Лишь во времена правления Екатерины II фактически начались и регулярные взносы жертвователей на строительство благотворительных учреждений, на организацию общественных и частных мест для помощи нуждающимся.

Символом женского милосердия стала княгиня Мария Дондукова-Корсакова. Ее многолетнее бескорыстное служение на поприще благотворительности заслужило уважение во всех кругах общества - от консервативных до самых радикальных. Княгиня была известна тем, что не получив разрешения посещать узников Шлиссельбургской крепости, обратилась с просьбой заключить в крепость ее саму.

Что касается официальных документов, но первое упоминание о добровольческой деятельности относится к 1894 году. Тогда по предложению члена Московской Городской Думы профессора В.И. Герье были учреждены городские Попечительства о бедных, собирающие добровольные пожертвования, в которых трудились волонтеры. Одним из звеньев этой системы был сиротский дом, располагавшийся в помещениях современного государственного педагогического университета им. А.И. Герцена. Попечительство занималось оценкой потребностей нуждающегося населения, сбором средств для оказания адресной помощи. Уже в 1899 году Циркуляр МВД рекомендовал "распространить опыт Москвы в другие города". И таких организаций было множество.

На рубеже XIX-XX века в России было около 15 тысяч благотворительных учреждений. Они занимались не только помощью бедным, но также и вносили свой вклад в освобождение крепостных, установление для женщин равных прав с мужчинами, охрану окружающей среды, защиту прав потребителей и т.д.

Еще одно интересное направление благотворительной деятельности - усиление роли женщины в обществе. Так, в структуру Русского женского взаимно-благотворительного общества в начале 19 века входили курсы по обучению и профессиональной подготовке женщин, бюро «по приисканию мест и занятий для женщин», совет по устройству общежитий, юридическая комиссия. В 70-х годах 19 века Высшие женские курсы на добровольных началах стали работать в Москве, Киеве, Санкт-Петербурге, Казани. В 1900 г. на Всемирной выставке в Париже за свою благотворительную деятельность Русское женское взаимно-благотворительное общество получило золотую медаль.

В одной из крупнейших московских благотворительных организаций «Обществе попечения нуждающихся детей» добровольцы собирали пожертвования и посещали бедных.

В 1911 году была создана Всероссийская лига для борьбы с туберкулезом, позже ее отделения открылись во многих городах России. В том же году в Нижнем Новгороде прошел первый День Белого цветка, главной целью которого было распространение информации о болезни и сбор средств в пользу больных. Врачи читали лекции о туберкулезе, добровольные помощники раздавали информационные листки.

Добровольчество в советский период было связано с крупными всесоюзными мероприятиями и активно поддерживалось существовавшей идеологической машиной. Советские годы существенно подпортили имидж добровольчества и благотворительности, введя в практику повсеместные «добровольно принудительные» акции: массовые субботники, сбор макулатуры, обязательные членские взносы.

Однако были и интересные примеры добровольческой активности в период СССР. Так, например, в 60-е годы 20 века зародилось добровольческое движение помощи реставраторам под руководством Петра Барановского и действовало под эгидой Общества охраны памятников истории и культуры. В прессе того времени часто появлялись призывы к добровольческому труду, и по выходным добровольцы отправлялись расчищать завалы, подтаскивать кирпичи, размешивать раствор. Таким образом, восстанавливались, например, уникальные постройки музея-ансамбля в Царицыно.

Другой интересный пример – Дружины по охране природы (ДОП), которые создавались с начала 70-х годов при естественно научных факультетах различных вузов по всему СССР. Члены этих, по сути, первых некоммерческих организаций в Союзе, занимались борьбой с браконьерами, незаконными вырубками лесов, лесными пожарами.

Официальной датой основания международного волонтерского движения принято считать 1920 год. Именно в это время сразу после Первой мировой войны во Франции был осуществлен первый волонтерский проект с участием группы добровольцев из Англии, Германии, Швеции, Австрии. Вчерашние солдаты враждующих армий, собрались, чтобы совместными усилиями восстановить разрушенную деревню близ Вердена. Тогда молодёжь Франции и Германии выступила под лозунгом: «Лучше работать вместе, чем воевать друг против друга». Следствием этого беспрецедентного события стало основание старейшей международной волонтерской организации – Service Civil International (имеет 33 отделения по всему миру), которая послужила примером для создания множества других.

В 60-х годах прошлого века возникают десятки волонтерских программ с миротворческой миссией подружить Восточную и Западную Европы.

С 80-х годов XX века широкое распространение получают экологические проекты. В 1998 г. было осуществлено около 2000 проектов в 84 странах мира. В 1990 году 14 сентября в Париже на XI Всемирной конференции волонтерского движения была принята всеобщая декларация добровольчества, провозгласившая волонтерство фундаментом гражданского общества. Цели и задачи добровольческого движения декларация определила как достижение мира, свободы, безопасности и справедливости для всех народов и признала право каждой женщины, мужчины или ребенка участвовать в организации волонтерского движения.

Первые ассоциации, возникающие при упоминании о добровольчестве как форме жертвенности во имя служения высоких гуманистических идеалов, долгое время были неразрывно связаны с одной из самых масштабных международных организаций - "Красный крест". Сегодня добровольческие организации существуют в 80 странах мира. Правительства этих стран оказывают поддержку волонтерскому движению, которое носит поистине глобальный характер.

В конце 80-х - начале 90-х годов добровольцы стали важным инструментом в реализации социальной политики государства, добровольчество стало силой, способной привлекать и другие общественные ресурсы в помощь государству.

В 1993 год в Москве проходит Конференция европейских волонтеров, организованная Европейским центром волонтеров Международной ассоциации добровольческих усилий. Знакомство с принципами добровольчества, сформулированными во Всеобщей декларации добровольцев, способствовало выходу на новый уровень понимания роли и сущности добровольчества.

В 1995 году в Москве состоялся Первый Российский Форум добровольцев. Он явился результатом пятилетней работы и итогом взаимодействия с мировым движением добровольцев. В форуме приняли участие 280 делегатов из 110 неправительственных организаций из пяти городов России.

Впервые в 1995 году в России была проведена "Неделя добровольческих усилий" и привлечено внимание к Международному Дню добровольца. В результате более 10 000 пожилых людей и инвалидов в Москве получили конкретную помощь от добровольческих усилий. Эта акция под названием "Весенняя неделя добра" проходит ежегодно в конце апреля.

К концу 90-х гг. появились молодежные и подростковые объединения различной направленности, некоммерческие и общественные организации, ставившие своей целью привлечение молодежи к решению социальных проблем.

Период конца XX - начала XXI вв. характеризуется как "эпоха возрождения благотворительной деятельности и начала становления добровольческого движения как фактора, способствующего развитию гражданского общества".

Сегодня в добровольческую работу вовлечено всего около 5% населения России. Однако исследования показывают, что более 40% людей готовы более активно участвовать в общественно полезной работе. Что же мешает этим людям реализовать свое желание? Отчасти, то, что им пока негде своевременно взять информацию о том, как и где они могут помочь, отчасти же - общая невысокая популярность идей благотворительности и добровольчества. Опыт зарубежных стран показывает, что при поддержке государства, создании инфраструктуры для развития добровольчества, количество волонтеров

увеличивается в несколько раз. Исследования показывают, там, где развито добровольчество, уровень преступности снижается на 50%. Все это говорит о важности и актуальности развития добровольческого движения в России.

Добровольчество (волонтерство) - это участие людей независимо от возраста, расы, пола и вероисповеданий в мероприятиях, направленных на решение социальных, культурных, экономических, экологических проблем в обществе, не связанных с извлечением прибыли.

Примеры самых крупных международных волонтерских организаций

1. **Всемирная Гражданская Служба (1920 г.)** - всемирное пацифистское движение, созданное под девизом "Дела, никаких слов", где приоритет должен отдаваться конкретным действиям как способу установления мира и терпимости.
2. **Волонтеры ООН UNV (United Nations Volunteers) (1970 г.)** - до настоящего момента эта программа исключала молодых людей, минимальный возраст рекрутов был 25 лет, а в числе требований было высшее образование или технические дипломы и минимально 5 лет стажа работы. Позже Волонтерская программа Объединённых Наций создала новую группу волонтеров, которые могли вступить в программу в возрасте 21 года.
3. **Европейская волонтерская служба (1982 г.)** - альянс европейских волонтерских организаций, основанный представляет собой координационный центр европейских национальных волонтерских организаций, специализирующийся на координации краткосрочных и долгосрочных волонтерских рабочих лагерей, продвигающих идеи международного сотрудничества, мира и взаимопонимания. Начиная с 1998 года, Европейская волонтерская служба предлагает молодым людям в возрасте от 18 до 25 лет возможность выполнять волонтерскую деятельность в течение 6-12 месяцев за рубежом.
4. **Молодежная акция за мир (YAP - Youth Action for Peace) (1923 г.)** - YAP занимается организацией волонтерских антивоенных проектов, пацифистских семинаров и тренингов, разработкой методов ненасильственного решения военных конфликтов, работой с беженцами, социально незащищенными группами и проч.
5. **World Wildlife Fund, WWF (Всемирный фонд дикой природы) (1971 г.)** - миссия Всемирного фонда дикой природы заключается в предотвращении нарастающей деградации естественной среды планеты и достижении гармонии человека и природы. Главная цель - сохранение биологического разнообразия Земли.

Интересные и полезные факты из опыта добровольческого движения за рубежом

- Канадская добровольческая организация Help the Aged реализует проект "Дом Святого Кристофера на колёсах" - специальный автобус, с которого волонтеры раздают бесплатно пищу нуждающимся;
- В Тайване государственные чиновники могут взять 5 дней в году, помимо отпуска, для участия в добровольческой работе;
- Более 20 % взрослых добровольцев в Великобритании участвуют в данной деятельности каждую неделю;
- В США существует специальная Президентская награда для добровольцев и целая система государственной поддержки добровольцев;
- Президент США лично фотографируется с каждым из 400 лучших добровольцев года;
- 52% добровольцев мира вовлечены в деятельность при поддержке собственных родителей;

- Национальные премии за добровольческую работу были учреждены и в странах "третьего мира", таких как Барбадос, Замбия, Бермудские острова, Антигуа и Барбуда;
- В Канаде и Австралии 75% общественных организаций управляются и обслуживаются добровольцами;
- В организации Олимпийских игр 2012 в Лондоне приняли участие около 70.000 добровольцев;
- В 1998 г. данному роду деятельности посвятили себя 109 миллионов человек взрослого населения планеты.